

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Валова Михаила Викторовича
«Дельта реки Волги: структурно-динамические особенности каузального влияния
дестабилизирующих факторов среды на функционирование почвенно-
растительного покрова», представленной на соискание ученой степени кандидата
географических наук
по специальности 25.00.23 Физическая география и биогеография,
география почв и геохимия ландшафтов.

Рассматриваемая диссертация посвящена изучению особенностей пространственно-временной динамики основных характеристик почвенно-растительного покрова дельты р. Волги в меняющихся природных и антропогенных условиях.

Дельта р. Волги играет важнейшую роль в функционировании всей территории Прикаспия, в связи с чем ее изучение представляет значительный научный интерес. Скорость реакции почвенно-растительный покрова на динамические изменения в структуре природных комплексов является одной из самых высоких, что обуславливает важность наблюдений за его состоянием и изменениями.

Автором проведена значительная самостоятельная работа по изучению почвенно-растительного покрова и его трансформации под влиянием природных и антропогенных агентов. Выполненное в дальнейшем сопоставление авторских данных с фондовыми материалами позволили выявить закономерности изменения почвенно-растительного покрова с 1978 г. по настоящее время.

В работе дана подробная характеристика и оценка последствия различных видов хозяйственной деятельности на рассматриваемой территории. В результате исследования установлено, что наибольшее влияние на почвенно-растительный покров оказывает антропогенное регулирование стока р. Волга.

Следует отметить, что М.В. Валову за относительно короткий срок удалось обобщить и проанализировать значительный объем собственных, фондовых, литературных и картографических материалов. Актуально сформулирована цель, верно намечены и решены задачи исследования.

Текст автореферата полно охватывает проделанную работу, и дает достаточное представление о процессах изменения природных комплексов дельты р. Волга. Научная новизна и положения, выносимые на защиту подтверждены значительным количеством фактического материала.

Основные замечания сводятся к следующему: 1. Из текста автореферата диссертации не понятно, кем проводилось выделение синтаксонов, что представляет отдельную большую работу. 2. В Заключении должны приводиться выводы, соответствующие положениям, выносимым на защиту.

Отмеченные замечания не нарушают общей целостности и полноты работы. Актуальность темы не вызывает сомнения. Автор глубоко разбирается в рассматриваемых проблемах.

Работа «Дельта реки Волги: структурно-динамические особенности каузального влияния дестабилизирующих факторов среды на функционирование почвенно-

растительного покрова» является целостным научным исследованием и соответствует п. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а ее автор – Валов Михаил Викторович – заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 – «Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов».

Кандидат географических наук,
директор Института географии
им. В.Б. Сочавы СО РАН
664033, г. Иркутск,
ул. Улан-Баторская, 1; т. (3952) 42-69-20,
E-mail: garisson@irigs.irk.ru



Кандидат географических наук,
старший научный сотрудник
лаборатории физической географии
и биогеографии
Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН
664033, г. Иркутск,
ул. Улан-Баторская, 1; т. (3952) 42-70-92,
E-mail: alesofronov@yandex.ru

26.03.2018 г.

